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Droit des affaires

Analyse et interprétation des états financiers


On doit regarder les notes aux états financiers qui comprennent des informations importantes sur des éléments qui se retrouvent aux états financiers telles que :

· amortissement et amortissement accumulé

· constitution (loi, etc.)

· valeur nette des immobilisations

· structure d’endettement (nature, condition des dettes à long terme, etc.)

· structure des comptes à payer

· provisions pour réclamation éventuelle.  Important pour le calcul des ratios et des coefficients et pour faire une bonne analyse


L’analyse sert à faire parler les chiffres qui sont indiqués aux États financiers.


Les ratios permettent de procéder à l’analyse

i) une entreprise doit être comparée par rapport à une autre entreprise du même secteur (comparaisons :  face à l’autre entreprise et face à la situation antérieure de l’entreprise)

ii) servent à obtenir du financement s’ils sont respectés. Sinon, les institutions financières peuvent rappeler leurs prêts.

Coefficients de solvabilité / liquidité


On cherche à établir la solvabilité (incapable de faire face à ses obligations au fur et à mesure de leur échéance).


Fonds dont l’entreprise dispose pour rencontrer ses obligations.


=
court terme seulement (passif)


(
long terme


Fonds de roulement
=
actifs à court terme – passif à court terme.

Solvabilité


Actif à court terme

=
X

Passif à court terme


Résultat :  pour chaque de dollar de compte à payer le montant de passif doit égaler : 2 pour 1 (norme).


100 000

=
2 pour 1

50 000

Liquidité


Plus liquide parce que l’actif à court terme sont les éléments encaissables, mais dont la liquidité n’est pas nécessairement recouvrable immédiatement.


Encaisse + débiteur – passif à court terme.


Pour trouver le coefficient :


Encaisse + débiteur

=
X

Passif à court terme


S’il n’y a pas suffisamment de liquidité, il sera nécessaire de trouver une façon de rencontrer les obligations.

Coefficient d’endettement


On cherche à mesurer l’endettement


Passif à court terme et à long terme

x 100 % =

Valeur nette (équité)


Valeur nette comprend les capitaux propres (équité est au niveau des capitaux propres)


50 000


x 100 $ =
100 %

50 000


Voir les notes complémentaires.


Si on doit aux actionnaires, on doit s’assurer que les montants du passif à long et à court termes ne comprennent pas de montants dus aux actionnaires.


Même considération dans le cas des passifs :  ces chiffres doivent être des montants vraiment dus aux fournisseurs et non aux dirigeants ou actionnaires.

Couverture des intérêts


Bénéfices avant impôts (résultat) + frais financiers
=
X

Frais financiers

Efficacité


p. 398 – Collection de droit – Volume 9


Rotation des stocks sur le coût des ventes ou sur le chiffre d’affaires


Coût des ventes
:


:
Il est important de toujours utiliser la formule


:
basée sur les mêmes chiffres


Chiffre d’affaires
:

Sur les stocks


Chiffre d’affaires
=
X

Stocks


OU


Coût des ventes
=
X

Stocks


On recherche un équilibre dans la rotation des stocks afin de ne pas supporter des stocks inutilement ou pour assurer qu’il y a suffisamment de stocks pour satisfaire la demande.


X = fois


Le coefficient peut être déterminé en nombre de jours également :


Débiteurs

x 365 = nombre de jours

Chiffre d’affaires


OU


Débiteurs

x 365 = nombre de jours

Coût des ventes


Il faut s’assurer que les débiteurs soient des comptes réellement dus par des clients et non des comptes dus par des actionnaires (de là l’importance de vérifier les notes afférentes aux états financiers).

Coefficient de rentabilité


Rentabilité (bénéfices nets vs. le chiffre d’affaires).


Bénéfices net après impôts

x 100 $ =

Chiffres d’affaires


S’exprime en pourcentage.

ANNEXE 3 – Perle rare

1.
Rapport des vérificateurs reflète une image de la situation financière, à tous égards importants, effectués conformément aux N.V.G.R. (responsabilité incombe à la direction) – opinion fondée sur vérification.  Comporte une crédibilité accrue.

2.
2000


2000 - 1999
 x 100 %  = %

1999


238 925 – 225 000
x 100 % = 6,2 %

225 000


10 000 – 5 000

x 100 % = 100 %

5 000


1999


1999 - 1998
 x 100 %  = %

1998


225 000 – 196 455
x 100 % = 14,5 %

196 455


Par rapport à 1999, l’actif de 2000 a moins évolué qu’entre 1999 et 1998.

3.
63 890 – 65 610
x 100 % = (2,62 %)

65 610


65 610 –58 450
x 100 % = 12,25 %

58 450


Encaisse en 2000 était déficitaire

4.
2000


210 805 – 36 610 = 174 195 $


210 805 

= 5,76 fois

36 610


1999


225 000 – 28 585 = 196 415


225 000

= 6,96 fois

28 585

5.
2000



2000 - 1999
 x 100 %  = %

1999


97 210

x 100 % = 68,6 %

141 715


Sous endettée.  Devrait utiliser emprunt pour rentabiliser ou améliorer les installations.

6.
2000


Ventes :


1 180 000 – 1 000 000

x 100 %
=
18 %

1 000 000


18 % progression en 2000 par rapport à 1999.


44,09% progression en 1999 par rapport à 1998.


Bénéfices nets :


172 400 – 115 350

x 100 %
=
49,45 %

115 350


Meilleure progression en 1999 qu’en 2000.


1999


1 000 000 – 694 000

x 100 %
=
44,09 %

694 000


115 350– 32 255

x 100 %
=
257,61 %

32 255

7.
2000


172 400

x 100 %
=
121,6 %

141 715


1999


115 350

x 100 %
=
82,59 %

139 665

ANNEXE 4

1 a)
Actif à court terme


9 126 863
=
1,27 fois

7 171 048


1,27 $ de disponibles pour chaque $ à payer.

   b)

7 899 676


-
718 788


7 110 888



1 480 090


-
718 788


2 198 768


7 110 888
x
100 %

=
326,6 %

2 198 768

   c)
Coût


9 260 205
=
1,65 fois ou 221 jours

5 602 611


14 070 051
=
2,51 fois

5 602 611

  d)
3 459 361
x 365 = 89,74 jours

14 070 051

  e)
14 070 051 – 11 873 488
x
100
=
18,5 %

11 873 488

  f)
14 070 051 – 9 260 205
x
100
=
34,18 %

14 070 051

2 a)
1,27 fois (trop faible) relativement comparable mais il faut améliorer

   b)
326,6 % - trop endetté pour le secteur d’activité


Pour combler :  il faudrait ajouter dans le capital-actions;  réduire l’inventaire détenu; contrôler la perception des comptes pour payer les dettes

   c)
2,51 fois :  supporte des stocks trop longtemps pour le secteur d’activité.  Doit faire rouler les stocks plus rapidement.

   d)
89,74 jours vs. 17 jours :  supporte trop longtemps les comptes impayés.

   e)
pas de comparaison possible avec le secteur.

   f)
34,18 % vs. 43,3 % :  trop de volume.  Marge plus petite.

3.
En-têtes :  indiquent l’état à une date figée dans le temps (fin de l’exercice).


Date est importante parce que le bilan est à une date précise.


Comparer postes d’une année à une autre.


Notes complémentaires :  fondamental de bien lire pour appliquer les bons chiffres et les bons ratios.

